

Número suelto, 5 cts.
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 8 de Octubre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EL SEÑOR

D. Antonio de la Fuente Moreno

Comandante retirado, fallecido el día 1 del corriente

Su hijo político don Juan Perelló, Coronel de Infantería, viudo de doña Pilar, don Manuel, doña Carmen y doña Teresa Perelló de la Fuente y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la misa de réquiem que por su eterno descanso se celebrará mañana a las 8 y media en la Parroquia de San Francisco, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife 8 de Octubre 1919.

CRÓNICA DE BÉLGICA

LOS PROCESOS DESPUES DE LA GUERRA

Por Alberto Demoor

Se está examinando en estos momentos, ante los Tribunales belgas, el caso de individuos que, durante la ocupación, han servido de la política alemana. Se les puede clasificar en dos categorías: los activistas, que han procurado utilizar la influencia alemana para asegurar al flamenguismo un predominio incuestionable, y los otros.

Al día siguiente de la liberación fueron detenidos una porción de activistas, de los cuales se puso en libertad a casi todos; a tenida de que los jefes más visibles habían huido. No se consiguió atrapar más que a un sólo personaje más o menos importante, el señor Borras, quien, durante la ocupación había sido nombrado por los alemanes delegado de la defensa nacional, algo así como ministro de la Guerra. Borras soñaba con constituir un Ejército flamenco para defender ulteriormente la autonomía de Flandes contra el Gobierno de Bélgica.

Borras ha sido condenado a muerte, no por el Consejo de guerra, sino por la Cour d'assises. No es probable que sea ejecutado; pero es ya célebre, como un mártir, para muchos flamencos que, defendiéndose, por prudencia, de ser activistas, persiguen más o menos francamente la realización del programa activista.

A fin y a la postre, no obstante, deben andar bien decaídos, en este momento, los activistas. En Holanda y en Alemania, a donde se han refugiado, se les considera más bien como personajes molestos que como proscripciones dignos de interés. El *Weser Zeitung*, periódico alemán, reconocía el día pasado que ya durante la ocupación la mayoría de los oficiales alemanes en Bélgica manifestaban un profundo odio hacia la lengua flamenga, y, a pesar de las recomendaciones oficiales, se afanaban en hablar en francés, por muy ignorantes que se encontrasen de la lengua francesa. El activismo no fué para ellos sino un instrumento momentáneo; jamás pensaron seriamente, caso de victoria, en constituir un Ejército flamenco independiente, cuyos amos hubieran de ser los amigos de Borras.

El otro grupo de individuos que, en estos momentos, están en el tranquilo exilio de los belgas, sin hacer profesión de activismo, han servido a los intereses alemanes en la Prensa con el objeto inconsciente de crear una situación. Ha habido, durante la ocupación, bastantes periódicos pro alemanes, pero estaban redactados en flamenco. Es curioso el que ningún redactor de tales periódicos flamencos haya ido, hasta el presente, objeto de persecución. En cambio, han sido llevados ante la Cour d'assises del Brabante los redactores de *Le Brussellois* y de *La Belgique*.

El caso de los redactores de ese primer periódico. Este periódico, dirigido por un alemán, Rosenbaum, y subvencionado por los alemanes, no hacía grandes esfuerzos para tomar partido en favor de Alemania. Su principal redactor, llamado Belvaux, cargaba con impopularidad todos los días sobre el Gobierno del Havre y sobre los alemanes, y proponía a Alemania la admisión de los belgas. *Le Brussellois*, por otra parte, no gozaba, entre la población, crédito alguno. Por el contrario *La Belgique*, más prudente y más hábil, era más leído. Su publicidad producía bien. Si sólo el acta de acusación, los beneficios de esta ha durado los cuatro años de guerra se elevaron a cinco millones. Muchos gentes han estado creyendo, y creen aún, que *La Belgique* era un órgano honrado, más bien patriota, pero impetuoso, por la censura, de expresar su patriotismo como huiciera el querido. El acta de acusación, sin embargo, nos hace saber que estaba dirigido por un tal Hutt, financiero, de origen alemán, poco ventajosamente conocido en Bolea, y que dicho Hutt comentaba todos los días los comuni-

AUDIENCIA

Juicios por jurados

Ha comenzado en esta Audiencia provincial la celebración de los juicios ante el Tribunal del Jurado, suscitados para el actual cuatrimestre. El lunes ocupó el banquillo Francisco Guzmán López, vecino de Tacoronte, acusado del delito de rapto.

Informó a favor del procesado el letrado señor Machado.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo librementeuelto el Francisco Guzmán.

Señalamiento para hoy

Juzgado de La Laguna.—Contra Marcel y Alberto Alonso Lucas y Rufino Martín Rodríguez, por robo. Abogado, Sr. Rumeu, Procurador, señor Casanova.

Los socialistas suecos contra el bolchevismo

M. Branting, jefe del partido social democrático sueco, ha hecho a un redactor del «Matin», en Estocolmo, las declaraciones siguientes:

«El bolchevismo es lo contrario de la democracia. Su doctrina es absolutamente contraria a la doctrina socialista. El bolchevismo es la dictadura de una pequeña parte de la clase obrera, para cambiar radicalmente la base de la sociedad, por actos de violencia y que pretenden no tener en cuenta los sentimientos y los deseos de la mayoría.

El bolchevismo niega completamente al socialismo como evolución, mientras March y sus discípulos, a pesar de ciertas ideas y expresiones falsamente interpretadas, ponen como idea fundamental la evolución de la sociedad capitalista hacia una sociedad comunista o colectiva.

Queremos fundar un estado socialista en tales condiciones, sin que exista base ni preparación, es edificar sobre la arena, es hacer obra contraria en todos los puntos a la doctrina socialista, tal como la han concebido sus precursores.

Ecos de Sociedad

Fiesta onomástica.—Ayer celebró su fiesta onomástica en esta Capital la bella y simpática señorita Rosarito Morales, por la que, con la delicadeza que le distingue, fueron obsequiadas sus muchas amistades en su domicilio con un bien servido y exquisito refresco, en el que abundaron los helados y licores.

Entre las encantadoras señoritas asistentes recordamos a las siguientes:

Carmen Fernand, Emilia Morán, Consuelo y Africa Sánchez Espino, Pilar Asedo, María Caprario, Melita Castro, Cotilde Díaz, Luisa y Angélica Díaz Flores, Leonor Bathancourt, Lola y Azucena García, Juana López, Consuelo Palenzuela, Olivia Fren, Margarita y Marieta Cabrera, y señoritas de Blanco.

Un agradable momento se prolongó durante algunas horas, de las que conservarán gratos recuerdos los invitados por las atenciones de que fueron objeto, tanto por la distinguida señorita Consuelo como por sus estimados familiares.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra.

SE VENDE tuba de hierro galvanizado a zonas de media pulgada. Para informes, D. Andrés Cambreleng, calle del Agua 10. La gusa. (12 9 30)

SE VENDE la casa calle San Francisco número 79 esquina a San Martín. Darán razón: Castillo 5. 10 1 30.

Las obras de la entrada del muelle

Ayer comenzaron nuevamente las obras de la entrada de nuestro muelle. El adquinado se está ya levantando y el que se colocó provisionalmente para facilitar el tránsito, se levantará también, dentro de pocos días.

El tacho de hierro que estaba colocado a manera de marqués, frente a las cochinas donde están situados el café de la Alameda y Consumos, ha desaparecido por completo.

El kiosco que estaba colocado al final de las escalerillas que dan acceso al muelle desde la calle de San José, será trasladado, provisionalmente, en el ángulo que forma la pescadería y el Castillo de San Cristóbal.

El kiosco de madera de la Alameda, ha comenzado a desarmarse. Su propietario tiene el proyecto de encargarse de un hierro tan pronto como finalicen las obras y colocarlo en el lugar que se le designe por esta Junta de Obras del Puerto.

El día mañana tuvimos el honor de hablar con el Ayudante de Obras Públicas, don Francisco Hernández Sayer, el que nos informó que las obras ya no pararán hasta que no estén terminadas las que, según su creencia y si nada anormal ocurre, lo serán completamente, antes de un año. Lo más urgente de estas reformas que es lo que dará mejor aspecto a la entrada de nuestro muelle, quedará terminado dentro de tres o cuatro meses, aproximadamente.

La Plaza de la Constitución perderá un buen trozo lo que, lejos de perjudicar su aspecto, le embellecerá su momento, pues las escalinatas que se colocaron son de mucho gusto artístico y dicha Plaza perderá ese aspecto sepulcral que le inculcaba casi todo el tránsito que nos visita.

Las obras están comprendidas entre el Hotel Orstava, toda la calle de la Marina hasta la cuneta que nace en la carretera de San Andrés, poco antes de Cuartel de Legeneros.

La Rumbia de Sol y Ortega contribuirá a embellecer la citada calle y todos aquellos alrededores.

Un buen número de obreros se ocupan actualmente en el trabajo de reformas de la entrada de nuestro muelle y calle de la Marina.

Ya era hora de que estas obras se reanudara y de que de una vez veamos embellecida la entrada de nuestra población que no es de lo más artístico, que digamos.

Enviamos nuestras enhorabuena al pueblo en general y nos congratulamos de esta mejora que veremos seguramente terminada muy pronto por estar dirigida por esta Junta de Obras del Puerto y particularmente por don Francisco Hernández Sayer, alma y vida de dicha Corporación, y principal causa de todas cuantas mejoras se hagan en este Puerto.

Si todos los hijos de Tenerife fuéramos como don Francisco Hernández Sayer, mejor andaríamos de todo en la localidad, se ha dignado dirigir desde sus columnas un aplauso a dicho señor o algunas palabras de gratitud por su impecable y desinteresado trabajo.

Nosotros hoy lo hacemos sinceramente y es, ojalá que los demás colegas nos secunden alentándolo en su valiosa y simpática empresa.

El Conde de Casa Roja
De Las Palmas ha llegado a esta Capital el Sr. Conde de Casa Roja, distinguido literato con cuya colaboración se ha honrado en diversas ocasiones GACETA DE TENERIFE.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Viajeros
Acompañada de su respetable señora madre ha marchado para la Palma la distinguida señorita Alejandra Sicilia.

También se ha embarcado para aquella isla la distinguida Srta. María Victoria Linares.

Enfermo
En esta Capital se encuentra ligeramente enferma la niña Piliuca Arozán y García de Paredes, hija de señor don Fernando Arozana.

Restablecimiento
En la Laguna se encuentra ya completamente restablecido de su reciente indisposición el respetable señor don Nicolás García Alfonso.

Traslado
Ha trasladado su residencia a esta Capital nuestro querido amigo el ilustrado profesor don Alberto Pérez Borges, del Puerto de la Cruz.

Estudiante
En los exámenes de Estadística, últimamente celebrados en Madrid, ha aprobado, hasta la fecha, los primeros ejercicios, el aprovechado estudiante don Enrique Ramírez Vizcaya.

Regreso
Después de haber pasado la temporada de verano en la vecina ciudad de la Laguna, ha regresado a esta localidad el Teniente Coronel de Infantería, don Waldo Gutiérrez, en compañía de su distinguida familia.

—Después de haber pasado unos meses en la casa de sus respectivos familiares, en la Península, han regresado a esta Capital los tenientes de Artillería, Sres. Pintado y Zamarraga.

Destinado
En el vapor «Reina Victoria» embarcó, destinado a Algeciras, el oficial de Telégrafos y estimado paisano nuestro, don Fernando Alba y González.

De viaje
Para La Laguna marchará hoy a pasar unos días la distinguida señora esposa del comerciante, don Manuel Carbacho.

—También ha marchado para Güitmar, el respetable señor don Manuel Carbacho.

—En breve hará un largo viaje por Francia y Suiza, el culto doctor en Medicina, don Luis González Pérez.

Certificados
Los jóvenes don Honorio Hernández, don Vicente Mira Casado, don José Hernández Marrero y don Segundo de la Oliva, han obtenido certificado de haber cursado los estudios en la sección elemental nocturna, de esta Escuela Superior de Comercio.

Se desea comprar una casa de dos pisos o tercera que esté situada en el centro de esta Capital, propia para almacén y con comodidades para familia.

Informes San Francisco, 47.

La Funeraria
Calle de Ineldo Seris 108.—Teléfono N.º 36.

Esta antigua y acreditada casa, tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo de todo lo relacionado con la misma basando solo una viso por teléfono.

¿El remedio en la ley?

No basta legislar para resolver la cuestión social; en lo íntimo de ella hay una liega que no puede curar el fárrago de las leyes: quien se detenga a observar la situación de nuestros días, verá dos fuerzas que pugnan: el capital y el trabajo. Frente a ellas, la Iglesia en cuyo seno se atororan verdaderas soluciones, aislada, desatendida por las gallardías del Estado neutro que vuelve a temer al necesario encumbramiento de la tierra en la dirección moral de los pueblos.

«Aún con la más perfecta legislación social sería grande la misión del Cristianismo, porque la ley—dice el Barón de Hertling—sólo constituye la armazón, el marco externo; el éxito cumplido, la realización del orden moral son actos personales, privados y guiados por la recta intención moral. Y el mismo autor atestigua que si la Iglesia no ha resuelto la cuestión social es porque la enseñanza del Evangelio no penetra en la masa popular, no formando su vida y de ahí el deber del Estado de favorecer la más ilimitada acción del Cristianismo quitando toda traba a su benéfica influencia en la vida social (Política social).

Los ilustrados de los hombres de la Revolución, es que recogieron en su ideario el principio de J. J. Rousseau al decir que «el hombre nace bueno y es la sociedad la que le hace malo», pueden cerrarse en el santuario de su razón para examinar imparcialmente la inflexible y lógica con que proceden los socialistas, cuando sin el brillo ni los resplandores del más allá que asegura la fe que ellos les quita, pugnan como fieras por arrebatarse el puesto a los que ya han gozado de la felicidad terrena; ya que en la creencia en otra vida superior, es de justicia la alternativa rigurosa de todos los humanos en el banquete de la vida.

Quitada la fe quedan para resolver ese problema social dos recursos, que reco daña Sardá y Salvany al decir: «La dinamita es para los de abajo el supremo argumento; el sable o el máuser es para los de arriba la suprema solución» (Conferencia en la Academia Católica de Sabadell, 1906).

«Cristo, dice Ketteler, también quiere un justo reparto de los bienes pero no por la fuerza; lo quiere por la reforma interior de nuestro corazón. Tal es la diferencia esencial entre la doctrina del Cristianismo y la del mundo. El tal sólo presenta remedios exteriores que no atacan al origen del mal; el Cristianismo cura el mal en su fuente que es el corazón del hombre; nuestra miseria social no reside en la pobreza exterior sino en la miseria de nuestro corazón».

Las leyes son saludables, son provechosas ¡quién lo duda! cuando se dan a los pueblos que tienen una noción del deber; desgraciadamente la cristianización sintetizada en todos los puntos del programa liberal, la ciencia materialista, que borró las creencias de toda idea en algo superior que sustituya a la vida terrena, ha cumplido su deseo. El culto al dinero lo absorbe todo. La Democracia y a Libertad y el Progreso y la Civilización y la Justicia, si creen aún en la Lógica que dice del proceder eclesiástico afanándose por disfrutar de una presa que ya que todos somos iguales a todos debe corresponder usar?

Cuántas veces la crítica serena, imparcial, libre de prejuicios, intenta examinar las páginas del Evangelio, habrá de rendirse al leer la primera de las Bienaventuranzas con que encabeza Jesús el Sermón del Monte: *Benedicidos los pobres de espíritu porque de ellos es el reino de los cielos.* Di se concedió al hombre los bienes de la tierra como un medio, como un usufructo de ellos, ya que sólo El es propietario, según enseñó Santo Tomás; pero Jesús, Dios y Hombre, que concilia la misma condición del barro que nos informa, después de enseñar «el pobre de espíritu» quiso promulgar la alicia moral de esa virtud que hace de los pobres, ricos y de los ricos, pobres, haciendo de la dignidad humana de la fraternidad pacífica, espiritual interferencia, cuyo resultado es la armonía social y la iniciación del Progreso.

«El arconata que quiere remontarse en el espacio—dice Georges Guyon—se provee de lastre y de plomo poco a poco se va desprendiendo de él para aligerarse y acelerar su ascensión. Igualmente el cristiano que quiere evarse al cielo necesita de lastre... pero, desgraciada el alma que concediendo excesiva atención a esa circunstancia accesorio, se olvida de la ascensión misma!»

Esa pobreza espiritual que sólo de los labios de Jesús pudo fluir como un corriente de vida, no la animan las leyes porque la ley no trasciende al corazón que tiene un ritmo egoísta para moverse. Wauder voido confeso: «Ningún poder político, ninguna legislación civil podrá hacer que un hombre sea desinteresado».

Pero el Evangelio sí, porque, aunque sea larga la jornada, es una a caminar con la esperanza en los labios y con ella tarde o temprano, el rico y el pobre pueden, al divisar el reino de Dios, captar aquellas frases con que Colón saludó al nuevo mundo: ¡Tierra! ¡Tierra!

J sé Antonio Olivan.

CRÓNICA

¿A dónde vamos a parar?
Habría cosa de unos diez años, tuve ocasión de conocer a un apóstol del «naturalismo».

Era español. Tenía bienes de fortuna y viajaba por los pueblos predicando la «lección», después de haber hecho una excursión a la Meca del «naturalismo».

Llevaba el pelo sin cortar; usaba sandalias, y en algunas ciudades se permitía el lujo de salir a la calle con una túnica blanca, que le daba la traza de un personaje bíblico.

En ciertas partes le regaba una turba de chicos y curiosos que se mofaban de él.

El sufría con valor las persecuciones y las burlas y seguía predicando la «Sana doctrina», aconsejando la práctica de un «vegetarianismo» «de agua simple»; poca ropa; poco calzado; ningún sombrero; mucho baño; mucho sol, y mucho campo.

Yo también—lo confieso—me ret de él...

Hoy acabo de leer que en los Estados Unidos ha aparecido un nuevo apóstol del «naturalismo».

Se llama Peter. Vive en pleno desierto, a cien millas del pueblo de los Angeles.

De vez en cuando visita algún pueblo para predicar su doctrina. Lanza condenaciones contra la vida moderna.

¿Por qué vivir siempre corriendo, siempre preocupados, siempre a punto de atropellarse los unos a los otros? ¿A qué tanta prisa? ¿Despojémonos de los apetitos terrenales? ¿Dejemos las ciudades y vayamos a los campos pródigos, a cualquier rincón de la tierra donde no hacen falta tantos trajes ni tantos zapatos...!

¡Ah! Estas palabras, aunque parecen un poco exageradas, ya no hacen reír, ni inspirar burlas.

De tal manera se ha complicado la vida en estos últimos tiempos (gracias

la mano bien ponderada civilización moderna), que los espíritus bien equilibrados tienden la mirada con ansiedad hacia una vida social más fácil, más humana, más razonable.

¿Qué diríamos ahora si nos hablaran de una vida sencilla sin las exigencias de lujo y de la moda; sin ropas de cincuenta pesetas, ni medias de seda, ni ninguno de esos refinamientos decadentes de la vida actual?

¿Qué bien iríamos con unas sandalias frías frías?

¿Cuántas enfermedades y cuántos gastos superfluos se ahorrarian?

¿Qué paso para el equilibrio social si se combatiera el lujo como un insulto contra la pobreza y se estableciera la austeridad y la sencillez de la vida cristiana?

¡Porque—no hay que darle vueltas—esa vida hay que ir a parar, si que venimos, de veras, dar solución a este abito ladero en que los supercivilizados nos han metido.

Par las víctimas del «Valbanera»

En la Congregación de S. Luis

Con gran simpatía ha sido acogida la feliz idea de invertir en sufragios por las víctimas del «Valbanera» el producto que se obtiene de la velada que la Congregación del Inmaculado Corazón de María y San Luis Gonzaga celebrará el viernes por la noche, diez de los corrientes.

A tal fin se rifará entre los concurrentes un precioso crucifijo.

Solemne funeral

Como saben nuestros lectores el viernes a las diez se celebrará en la Parroquia de la Concepción de esta Capital un solemne funeral por las víctimas del «Valbanera», al que han sido invitadas todas las autoridades.

CRÓNICA

¿A dónde vamos a parar?
Habría cosa de unos diez años, tuve ocasión de conocer a un apóstol del «naturalismo».

Era español. Tenía bienes de fortuna y viajaba por los pueblos predicando la «lección», después de haber hecho una excursión a la Meca del «naturalismo».

Llevaba el pelo sin cortar; usaba sandalias, y en algunas ciudades se permitía el lujo de salir a la calle con una túnica blanca, que le daba la traza de un personaje bíblico.

En ciertas partes le regaba una turba de chicos y curiosos que se mofaban de él.

El sufría con valor las persecuciones y las burlas y seguía predicando la «Sana doctrina», aconsejando la práctica de un «vegetarianismo» «de agua simple»; poca ropa; poco calzado; ningún sombrero; mucho baño; mucho sol, y mucho campo.

Yo también—lo confieso—me ret de él...

Hoy acabo de leer que en los Estados Unidos ha aparecido un nuevo apóstol del «naturalismo».

Se llama Peter. Vive en pleno desierto, a cien millas del pueblo de los Angeles.

De vez en cuando visita algún pueblo para predicar su doctrina. Lanza condenaciones contra la vida moderna.

¿Por qué vivir siempre corriendo, siempre preocupados, siempre a punto de atropellarse los unos a los otros? ¿A qué tanta prisa? ¿Despojémonos de los apetitos terrenales? ¿Dejemos las ciudades y vayamos a los campos pródigos, a cualquier rincón de la tierra donde no hacen falta tantos trajes ni tantos zapatos...!

¡Ah! Estas palabras, aunque parecen un poco exageradas, ya no hacen reír, ni inspirar burlas.

De tal manera se ha complicado la vida en estos últimos tiempos (gracias

Par las víctimas del «Valbanera»

En la Congregación de S. Luis

Con gran simpatía ha sido acogida la feliz idea de invertir en sufragios por las víctimas del «Valbanera» el producto que se obtiene de la velada que la Congregación del Inmaculado Corazón de María y San Luis Gonzaga celebrará el viernes por la noche, diez de los corrientes.

A tal fin se rifará entre los concurrentes un precioso crucifijo.

Solemne funeral

Como saben nuestros lectores el viernes a las diez se celebrará en la Parroquia de la Concepción de esta Capital un solemne funeral por las víctimas del «Valbanera», al que han sido invitadas todas las autoridades.

Notas marítimas

Correo interinsular

Ayer por la mañana entró procedente de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas el vapor correo interinsular «La Palma»...

El «Zaria»

Procedente de Dakar llegó ayer por la mañana el vapor inglés «Zaria». Se proyectó de volver y salió ayer para Liverpool...

El «Cassiope»

De Las Palmas llegó ayer el correo francés «Cassiope».

Buques despachados ayer

Correo interinsular «León y Castilla» para Arrecife y escalas, con carga general.

Los conductores de vehículos

Se les prohíbe el uso de látigos y palos

La Alcaldía ha publicado un bando en los términos siguientes: «Que en vista del inhumano y bochornoso espectáculo que con harta frecuencia dan algunos conductores de carros en esta ciudad...

Información de La Laguna

Sufragios por las víctimas del «Valbanera»

El día 10 del presente mes a las 8 y media de la mañana tendrá lugar en la Parroquia de Ntra. Señora de la Concepción, un solemne funeral en sufragio del alma de los que perecieron en el naufragio del vapor «Valbanera»...

SUCESOS

Anciano herido

La benemérita de Matanza de Acentejo comunica que el vecino de dicho pueblo Jerónimo de la Paz Figueroa, de 60 años de edad, fué atropellado en la carretera del Norte por una carreta...

Mano plaza

En Icod, Elio Flores Rodríguez trató de obra a su convecino don Rafael Suárez González, causando a éste, con una manopla, una herida de bastante consideración...

Robo

En Telde (Canarias) le robaron a Josefa Medina Rodríguez, mujer dedicada a la mendicidad, 610 pesetas, una americana, una falda y un par de zapatos.

«DIDON»

Pruebelo Vd.

Notas municipales

Convocatorias

La Junta municipal de Asociados y la Junta local de Reformas Sociales están convocadas para mañana a la tarde.

Telegrama

El ex-gobernador civil de Canarias don Luis Jiménez Canga Argüelles, con motivo de su toma de posesión del Gobierno civil de Zaragoza ha dirigido al Alcalde señor Mandillo el siguiente telegrama:

Al posesionarme de este Gobierno civil saludo a Vd. y a todos esos buenos amigos con el mayor afecto...

Sesión de hoy

El Ayuntamiento celebrará esta tarde sesión ordinaria de segunda convocatoria, tratándose, entre otros, los asuntos siguientes:

Expediente aprobando la ampliación de los arribos extraordinarios y desestimando la reclamación de los importadores de maderas para empacquetado de frutos.

Idem sobre petición de un donativo para el monumento al Dr. Moliner.

Telegramas sobre asuntos de interés para el país.

Oficio de la Junta de Obras del Puerto participando el agua entregada a varias localidades de las Islas.

Proposición del Sr. Alcalde sobre nombramiento de un empleado.

Idem del mismo sobre reformas del Barrio de San Andrés.

Idem del Sr. Martínez Viera sobre pedir se declare de utilidad pública la construcción de puentes.

Idem del mismo relativa al personal de las oficinas de Correos.

Expediente sobre formación del Padrón de pobres.

Expedientes de apremio.

Idem sobre circulación de carruajes del exterior.

Idem sobre instancia del oficial don José López Marizart solicitando dos meses de licencia.

Información local

Según leemos en un interesante artículo de nuestro colega «El Progreso», próximamente quedará instalada en esta Capital una nueva fábrica de energía eléctrica.

Celebraríamos que esta idea se hiciera realidad pues las ventajas que reportaría a esta población serían verdaderamente considerables.

Anoche se verificó en el Real Club Tinerfeño una reunión de todos los presidentes de Sociedades de Recreo y Federaciones de esta localidad en la que se tomaron importantes acuerdos relacionados con el progreso de Tenerife.

El día 10 del corriente llegará a esta Capital el vapor «Biafra» de 6.000 toneladas con destino a Liverpool y con hueco suficiente para cargar frutas para Inglaterra.

Viene consignado a los Sres. Elder Dempster (Tto.) Ltd. de esta Plaza.

El Sr. Administrador de Correos ha recibido del Director general del ramo el siguiente despacho telegráfico: «Vapor «San Carlos» de la Compañía Transatlántica saldrá de Barcelona el 4 de los corrientes y de Cádiz el 9 con destino a Fernando Póo. Vapor «Catalina» de la misma Compañía saldrá de Barcelona el día 10 del actual y de Cádiz el 15 con destino a América»...

La persona que hubiese encontrado los débitos de lotería de la jugada del día 11 próximo, podrá entregarlos en la calle de San Roque número 44, donde será gratificada. Caso de ser premiados dichos débitos no serán abonados por tener conocimiento de ello la administración que los vendió.

Junta local de Reformas Sociales

El Excmo. Sr. General de Brigada D. Antonio Moreno Luao, ha presentado instancia a esta Junta local de Reformas Sociales, para que ésta a su vez lo envíe al Excmo. Sr. Presidente del Instituto de Reformas Sociales, solicitando se le nombre Inspector del Trabajo con residencia en esta Capital.

Asimismo presentará también instancia solicitando dicha plaza el Ingeniero Industrial D. Antonio Giralda y Palés.

En el próximo correo se enviará informada por esta Junta local de Reformas Sociales las instancias que reclamano contra la jornada mercantil de las ocho horas han presentado los Sres. Hamilton y Cia, Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación y las Sociedades «La Espiga», Unión Industrial, la Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife, los señores Fyffes Ltd. y Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia.

BALOMPIE

«Hespérides» y «Zenerife»

Vence el Hespérides por 3 goles a 0

Conforme habíamos anticipado, el Domingo último se verificó el anunciado espectáculo a beneficio de las familias de las víctimas del «Valbanera». La primera parte del programa la compunta una carrera de sortijas en bicicletas, la que resultó muy animada.

La dama risueña, jovial y bella, es la admiración de cuantos frecuentan la buena sociedad. El secreto de tan grande e íntima satisfacción, consiste en el uso del corsé F. Frats. De venta: Imeldo Serla, 41 (a), Corsetaría.

El campo

Este ofrece un aspecto animado, siendo muchas sillas ocupadas por distinguidas señoras, admiradoras de este simpático sport.

Los equipos

A las 5 y 25 se alinean los equipos «Hespérides» y «Zenerife» en la siguiente forma: «Hespérides».—S. Álvarez, M. Cabrera, P. Rodríguez Bello, F. Martín, B. Rodríguez, J. Rojas, J. Romero, A. Croissier, A. Franquis, J. Fernández y S. Martín.

«Hespérides» (Laguna).—S. González, A. Rodríguez, J. Reunshaw, V. Perera, F. Rodríguez, J. Casanova, F. Álvarez, D. Hernández, J. Barroso, J. Rodríguez y D. Montero. De juez de campo actuó D. Armando Escudor, y de jueces de línea los señores Clavijo y Pinto.

Alfaneados ambos equipos en la forma ya dicha, sale el «Hespérides» cara al sol, siendo rechazados por un media del «Zenerife», los que durante breves minutos ponen en aprieto el arco lagunero, colocándose defendido por los señores González, Reunshaw y Rodríguez (A). Por espacio de diez minutos domina el «Zenerife», trabajando los medias del «Hespérides» incasablemente; el señor Barroso, tras una bonita combinación y ayudado por sus compañeros, lleva el balón a la meta contraria, desarrollándose el juego casi todo en mitad del campo; el «Hespérides» puede lucirse haciendo bonitas combinaciones que son muy aplaudidas; dándose fin al primer tiempo con dos goles a favor del «Hespérides», uno hecho por el señor Álvarez, aprovechando una free kick tirado por el señor Casanova, y otro por el señor Barroso, en un precioso penalty que tiró, y que fué hecho por el señor Rodríguez Bello, al defender un córner.

Durante el descanso el público hace multitud de comentarios pues creen que el «Zenerife», sabría desquitarse de los dos tantos apuntados por el «Hespérides».

Después del tiempo reglamentario se renueva el partido, luchándose con mucho interés por ambas partes.

En una preciosa combinación hecha por el «Hespérides», se apodera del balón el señor Montero, haciendo un bonito juego, y con una de sus patadas, hace un precioso goal de ángulo, dando con ello fin a la partida.

Resumen: una de los encuentros más interesantes de los pocos celebrados este año. Por los vencedores se distinguieron todos, González, bien, muy seguro Rodríguez (A.) y Reunshaw, colosales, Casanova, Perera y Rodríguez (F.) muy seguros y dando bastante juego a los suyos; Álvarez y Barroso, fueron verdaderos delincuentes del partido, siendo su trabajo coronado con muchos aplausos.

Por los vencidos, Cabrera, Rodríguez (B.), Fernández y Martín (S.) en particular este último.

El juez

El señor Escudor, estuvo muy aceptable, por lo que le enviamos nuestra más entusiasta enhorabuena.

El público

A excepción de unos cuantos niños, estuvo muy correcto, y muy justo en sus aplausos.

Nuestra felicitación

La hacemos presente al «Hespérides», que aunque no es aquel notable equipo de antes, pues son muy escasos los jugadores viejos con que en la actualidad cuenta, nos hizo recordar tiempos pasados.

J. P.

«DIDON»

Si lo prueba repetirá.

NOTICIAS

«AMONTILLADO CURRITO» Vino de calidad superior del cosechero Paz Varela. Pídolo «CURRITO», no se olvide.

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con tristes por el cambio de edad, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquier impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojeras. ¿Que tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre la priva de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y estragos de la cloro anemia, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud, que su médico le recomendó: la señorita acoge con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y la normalidad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 29 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se les Hipofosfitos Salud, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

La dama risueña, jovial y bella, es la admiración de cuantos frecuentan la buena sociedad. El secreto de tan grande e íntima satisfacción, consiste en el uso del corsé F. Frats. De venta: Imeldo Serla, 41 (a), Corsetaría.

La Administración de Correos franceses ha acordado emitir sellos de Correos para conmemorar la victoria sobre los alemanes.

Por lo que resta del año actual ha sido nombrado juez municipal de Guía en Gran Canaria, D. Agustín Hernández Suárez.

Noticias de Alemania dicen que se ha acordado el restablecimiento de un servicio directo de vapores entre Hamburgo y Cuba.

Tomamos de nuestro colega «Diario de Las Palmas»: «Mr. Henry Lazarus, el distinguido escritor inglés que hoy se encuentra entre nosotros, ha traducido y enviado al «Times» el artículo «Un personaje de Calderón», que publicamos hace poco, de nuestro querido amigo y compañero don Francisco González Díaz.

También se propone traducir para darlos a conocer en un importante diario de Londres, los principales capítulos del libro de González Díaz «Visiones del mar y de la playa», recién publicado, y hacer un juicio crítico de dicha obra.»

La «Gaceta» publica una disposición para que un vapor haga el recorrido de los puertos del norte y occidente de la Península, en combinación con los correos de Canarias que salen de Cádiz y Sevilla para estos puertos, con objeto de que recoja la carga que haya en aquellos para este Archipiélago.

¿QUE ES ERASMIC? Notas de actualidad

El boletín naviero

Leemos en El Economista: La huelga actual no ha dejado de contribuir a la escasez de tonelaje, que se sigue sintiendo con igual crudeza.

La congestión de los puertos ingleses se ha ido acentuando. En estos días había en Liverpool 297 barcos cargando y descargando, y 45 esperando turno. Esas cifras eran: 275 y 67 en Newcastle, 27 y 2 en Glasgow, 55 y 4 en Manchester y 141 y 12 en Londres.

Esas y todas las demás causas que hemos venido examinando, serán o no pasajeras; pero es lo cierto que ya pasando el tiempo y siguen pagándose los barcos de nueva construcción a precios inverosímiles.

Armadores franceses e italianos han pagado en los Estados Unidos 50 libras la tonelada, y no barcos sueltos, y si una serie de cien vapores, que ha representado un movimiento de fondos de 80 millones de dólares. Pagar cerca de cinco millones de pesetas por un barco de 4.000 toneladas, demuestra una gran fe en el porvenir de la industria naviera.

En Holanda están construyendo más barato, y ofrecen barcos de tonelaje medio, a entregar en plazos de tres a seis meses a 38 y 37 y media libra la tonelada; pero, aun así y todo, es un precio que hubiéramos reputado como fantástico si se nos hubiere dicho que iba a regir en plena paz.

El Gobierno noruego acaba de comprar para sus necesidades, y desengañado del carbón inglés, 300.000 toneladas de carbón americano, a transportar desde ahora a razón de 35.000 toneladas mensuales, en barcos que ha fletado en time charter, a 35 chelines tonelada y mes, y ya hay al empleo para unas cuantas decenas de barcos ceros de un año.

Seguros

Parece que las grandes Compañías aseguradoras del riesgo marítimo han tenido que aceptar, aunque no sin trabajo, el liberar sus pólizas en dólares en vez de libras esterlinas.

Los aseguradores alegaban que el asegurar un barco en libras, dada la inestabilidad del cambio, era jugar a su valor a la lotería.

Para los aseguradores españoles es un buen punto, toda vez que, por el momento, no corren ningún riesgo al hacer contratos a pagar en oro.

A pesar de un fuerte tornado en las costas del Extremo Oriente, que costó la vida al «Satsuma Maru», la lista de pérdidas comprende sólo nueve vapores, y por no perder la costumbre, aparece entre ellos perdido por la explosión de una mina en el mar del Norte el vapor «Tasen».

Venta de barcos

Entre los diez y seis vapores que cambiaron de dueño, ninguno fué adquirido por armadores españoles.

Los más altos precios pagados han sido a vapor-tanque «Yanpin», de 4.000 toneladas de arqueo, con ruido en 1912, y que ha encontrado comprador en 200.000 libras esterlinas, y el «Craonne», un vapor que se adquirió en 1913 en 30.000 libras, que se vendió en Septiembre de 1914 en 20.000, que se volvió a vender en Junio de 1915 en 58.000, y que ahora han dado por él 215.000 libras.

EN LA AVENIDA DE BÉLGICA. Vendo solares a 11 pesetas metro cuadrado propios para chalets. EFRAIM ALBERTOS RUIZ. San José, 23.

«DIDON» No se cansará de beberlo.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza. Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza colegiada del Bachillerato.

Se darán clases de repasos Para informes su Director.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molinadas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA Los cocineros en huelga

Cerrida de toros suspendida Madrid, 6 20.

En señal de duelo por la catástrofe de Cartagena fué suspendida la corrida de toros que estaba anunciada en Murcia.

En viaje de inspección A Cartagena ha llegado el Director de penales, el que ha ido a aquella capital con el objeto de revisar los desperfectos ocasionados en aquel penal con motivo de las recientes inundaciones.

De Marruecos El señor Sánchez de Toca nos ha facilitado un telegrama de nuestro Alto Comisario en Marruecos, General Berenguer, en el que le dice que por nuevas tropas han sido ocupadas las alturas que dominan el desfiladero de Fondak y los caminos que desde Tetuán conducen a Larache y a Tánger, dejando atrás la cábila de Vardas.

En Fondak se encontraron las columnas de Vallejo, Silvestre y Barrera. El enemigo opuso escasa resistencia.

Nuestras bajas fueron: el soldado Andrés Casanova y dos indígenas, muertos; heridos graves, los soldados Gregorio Penados, José Aledo, Antonio Orellana y catorce indígenas y leves el teniente Llerena y Sales y varios soldados.

El General Berenguer recorrerá el camino de Fondak, según participa en su telegrama, para mirarse allí con los generales Silvestre y Barrera.

Wilson mejora Se tienen noticias de que Mr. Wilson ha experimentado una nueva mejoría en su enfermedad, habiendo desaparecido la gravedad.

De viaje De París dan cuenta de que los condes de Romanones han marchado para Londres.

Asalto a un teatro Los huelguistas empleados de teatros, han asaltado el de París en el momento en que se celebraba una función.

Con tal motivo gran número de señoras sufrieron accidentes y los espectadores y asaltantes se vinieron a las manos, golpeándose.

Explosión de una bomba En un edificio público de Gante ha estallado una bomba, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Prohibición De Londres se sabe que ha sido prohibida la exportación del petróleo, siendo necesario un permiso especial para que se pueda llevar a cabo.

Huelga resultita En Londres ha quedado resuelta la huelga que tenían declarada aquellos ferroviarios, a los que les han sido concedidos los salarios devengados y 51 chelines semanales.

En Cartagena Las tormentas desencadenadas ayer noche en Cartagena, rompieron las cañerías de agua potable, haciéndose el desagüe con mucha lentitud.

Muchas carreteras se han vuelto a inundar de agua, habiéndose reanudado la lluvia torrencial, dificultando los trabajos de limpieza que se venían haciendo.

En Cartagena De Ceuta se tienen noticias por las que se sabe que aquel vecindario, entusiasmado con la toma de Fondak, ha exteriorizado su regocijo por medio de tocatas celebradas por las bandas de música de dicha Capital, las que también han recorrido las calles.

Extranjero Madrid, 6 20.

Los reyes de Bélgica Dicen de New York que el Rey de Bélgica hizo en aquella Capital algunos vuelos en hidroavión.

También la reina de Bélgica visitó los hospitales de Washington.

Wilson mejora Se tienen noticias de que Mr. Wilson ha experimentado una nueva mejoría en su enfermedad, habiendo desaparecido la gravedad.

De viaje De París dan cuenta de que los condes de Romanones han marchado para Londres.

Asalto a un teatro Los huelguistas empleados de teatros, han asaltado el de París en el momento en que se celebraba una función.

Con tal motivo gran número de señoras sufrieron accidentes y los espectadores y asaltantes se vinieron a las manos, golpeándose.

Explosión de una bomba En un edificio público de Gante ha estallado una bomba, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Prohibición De Londres se sabe que ha sido prohibida la exportación del petróleo, siendo necesario un permiso especial para que se pueda llevar a cabo.

Huelga resultita En Londres ha quedado resuelta la huelga que tenían declarada aquellos ferroviarios, a los que les han sido concedidos los salarios devengados y 51 chelines semanales.